

Aczél Eszter elnök beszámolója a 2019-2023. ciklusban végzett munkáról

Az egyesület célja változatlanul gróf Széchenyi István emlékének ápolása, munkásságának és a reformszellemnek mélyebb megismerése és megismertetése, kutatása, terjesztése. Bevezetéképpen megállapítható, hogy a Kör az eltelt ciklusban működési kötelezettségeinek és küldetésének, célkitűzéseinek megfelelt, eleget tett.

A COVID világjárvány a 2020. és 2021. évre tervezett programok megvalósítását jelentősen akadályozta. Nem tudtuk megtartani a szokásos megemlékezést és koszorúzást a budapesti Széchenyi István téren április 8-án, Széchenyi István halálának 161. évfordulóján. Bár az ünnepség elmaradt, a Kör koszorúját Péchy Mária elnök és Illés Emma elnökségi tag elhelyezte a Széchenyi szobornál. Több helyről - Nyíregyháza, Szeged, Nagycenk - kaptunk tájékoztatást koszorúzásról.

A Széchenyi Társaság közösen az Országos Széchenyi Körrel és a Széchenyi Alapítvánnyal szentmise keretében megemlékezést tartott gróf Széchenyi István halálának 161. évfordulóján, a Budapesti Nagyboldogasszony templomban. A járványhelyzet miatt a szentmise zárt ajtók mögött került bemutatásra, de az élő tévéközvetítésen keresztül részesei lehettünk.

Közgyűlések, elnökségi ülések

2019-ben három közgyűlést tartottunk. A március 23-i közgyűlésen két új tagot választottunk a felügyelő bizottságba: Pesel Antalt és dr. Szalai Évát. Kiegészítő programként a közgyűlés után megtekintettük a Szépművészeti Múzeum felújított Román Csarnokát. Május 18-án, Budapesten megtartott beszámoló közgyűlés elfogadta a 2018. évi pénzügyi és közhasznúsági beszámolót, és módosította az Alapszabály 7§.1. pontjának és a 13. §-ának szövegét. A közgyűlés utáni kiegészítő program keretében dr. Messik Miklós és Deák Nóra tartott előadást Széchenyi-emlékek és vonatkozások az USA Keleti-partvidékén címmel.

Júliusban Székesfehérvárott tartottuk meg a tisztújító közgyűlésünket. Hagyományainkhoz híven három napos volt, kirándulásokkal kiegészítve. A közgyűlés elnökségi tagnak megválasztotta Aczél Esztert, Almássy Lászlónét, Csepregi Lillát, Huiber Editet, Illés Jánosnét, Papp Évát, Péchy Máriát, Stégerné Tusa Ceciliát, Szabó Miklóst és Szentkúti Károlyt. Az új elnökség elnöknek választotta Péchy Máriát, alelnöknek Papp Évát és Szabó Miklóst. Az elnök és a két alelnök személyét a közgyűlés nyílt szavazással egyhangúlag elfogadta. Az első elnökségi ülésen Siska Tamást választották meg titkárnak.

Filetóth István a felügyelő bizottság elnöke levélben kérte felmentését a felügyelő bizottság elnöki tisztsége alól. A közgyűlés megválasztotta dr. Fazekas Sándort felügyelő bizottság elnöknek, tagoknak az eddigi tagokat: Pesel Antalt és dr. Szalai Évát. Az elnökség úgy döntött, hogy az Országos Széchenyi Kör Széchenyi díját 2019-ben Filetóth István kapja meg, aki hosszú időn keresztül vezette a Szabolcsi Tagcsoportot, az első Széchenyi Népfőiskolának a vezetője volt, számtalan rendezvény kapcsolódik a nevéhez. Az elnökség oklevéllel köszönte meg Stégerné Tusa Cecilia munkáját, aki a közgyűlést szervezte, és korábban titkárként is sokat dolgozott.

A kíséző programok: Bory vár megtekintése, vezetett séta keretében ismerkedtünk Székesfehérvár nevezetességeivel, kirándultunk Pákozdra, Iszkaszentgyörgyre, Fehérvárcturgóra, továbbá részt vettünk egy hangulatos esti fogadáson a Stéger családnál.

2020-ban a járványveszély csökkentése érdekében elrendelt korlátozó intézkedések miatt a tavaszra tervezett programjainkat el kellett halasztanunk. Elnökségi ülést 2020. július 27-én tartottunk Sopronban. Napirenden szerepelt a Széchenyi Akadémia szervezése, a 2019. év pénzügyi és közhasznúsági beszámolója, a tagdíjbefizetések áttekintése, a közgyűlés előkészítése, az Alapszabály módosítása, a Kőszegremete projekt, a 2020-ra tervezett programok megbeszélése. Szeptember 5-én Budapesten került sor a beszámoló közgyűlésre. A közgyűlés a 2019. évről szóló elnöki és pénzügyi beszámolót, továbbá a közhasznúsági mellékletet egyhangúlag elfogadta; módosította az Alapszabályt, bevezette a tiszteletbeli és a támogató tagságot. A közgyűlés egyetértett azzal, hogy a kőszegremetei Széchenyi emlékmű megmentése érdekében az emlékmű teljes restaurálására és konzerválására kerüljön sor és ehhez keressünk támogatót. A közgyűlés egyhangúlag úgy határozott, hogy amíg a járványveszély tart, nem kerül megrendezésre zárt téri program. Az elnökség az elektronikus és a

hagyományos postai levelezésén, továbbá a honlapon keresztül tartson kapcsolatot a tagsággal, küldjön részükre ismeretterjesztő írásokat.

Az elnökség 2021. július 17-én tartott elnökségi ülést Budapesten. Szeptember 4-én került sor a beszámoló közgyűlésre, amely a 2020. évről szóló elnöki és pénzügyi beszámolót, továbbá a közhasznúsági mellékletet egyhangúlag elfogadta. Az elnökség a tiszteletbeli tagságra felkérte Csorba Jánost Nagycenk polgármesterét, dr. Csorba László történészt, egyetemi tanárt, dr. Horváth Attila jogtörténészt, alkotmánybíró, gróf Széchenyi Kálmánt, a Széchenyi család tagját, akik a felkérést elfogadták. Mindegyikük felkérését a Közgyűlés jóváhagyta.

A közgyűlés Papp Éva sajnálatos halála miatt megüresedett elnökségi helyre Agárdi Arankát választotta meg. Az elnökség Papp Éva alelnöki helyére új alelnököt választott Aczél Eszter személyében. A döntést a közgyűlés elfogadta.

1982. április 8-án történt meg a Széchenyi István Emlékmúzeum Baráti Körének hivatalos bejegyzése, 2022-ben ünnepelhetjük ennek 40. évfordulóját. A közgyűlés egyetértett az elnökség javaslatával, hogy állítsunk össze, és adjunk ki egy reprezentatív megjelenésű Emlékkönyvet, amely bemutatná az Országos Széchenyi Kör történetét, tevékenységének fontosabb eseményeit. Az elnökség szerkesztőbizottságot alakított, amelynek tagjai: Aczél Eszter, Szabó Miklós, Szentkúti Károly. A bizottság elnöke: Szabó Miklós.

2022-ben az Országos Széchenyi Kör az éves beszámoló közgyűlését május 14-én tartotta Budapesten. A közgyűlés a 2021. évről szóló elnöki és pénzügyi beszámolót, továbbá a közhasznúsági mellékletet egyhangúlag elfogadta. Almássy Lászlóné sajnálatos halála miatt szükségessé vált egy új tag megválasztása az elnökségbe. A közgyűlés titkos szavazással elnökségi tagnak megválasztotta Szabó Rékát. Péchy Mária romló egészségi állapotára és életkorára hivatkozva lemondott az elnöki tisztségről. Kérte a közgyűlést, hogy fogadja el lemondását, az elnökséget pedig arra, hogy válasszon új elnököt tagjai közül. Az elnökségi tagságáról nem mondott le, munkájával továbbra is hozzájárul a Kör sikeres működéséhez. A közgyűlés egyhangúlag elfogadta Péchy Mária lemondását az elnöki tisztségről.

Az elnökség jelen lévő tagjai megválasztották Aczél Eszter eddigi alelnököt elnöknek, Agárdi Aranka elnökségi tagot alelnöknek. A közgyűlés az új elnök és alelnök személyét egyhangúlag elfogadta. A Győri Törvényszék 2022. október 17-én kelt végzésében elrendelte Aczél Eszter elnök képviseleti jogának nyilvántartásba történő bejegyzését.

Széchenyi Akadémia

2019. április 5-8. között Nagycenken rendeztük meg, *Széchenyi halála és „feltámadása”* címmel.

Az első napon részt vettünk Nagycenk község megemlékezésén, megkoszorúztuk Széchenyi István szobrát. Második napon került sor az előadásokra. A harmadik napon a nagycenki temetőben tettünk sétát Huiber Edit vezetésével. Szeptember 7-i elnökségi ülésünket a Soproni Széchenyi István Gimnáziumban tartottuk, és Farkas Gábor igazgató úr támogatta azt a javaslatunkat, hogy a 2020. évi Széchenyi Akadémiát közösen szervezzük meg A XXI. század kihívásai címmel. Határozatot hoztunk arra, hogy pályázatot írunk ki a gimnázium tanulói számára maximum 15 perces – az Akadémia témájához kapcsolódó – prezentáció elkészítésére. A legjobb prezentációk bekerülnek az Akadémia programjába. Sajnos a járványveszély miatt olyan egészségügyi szabályok léptek életbe, amelyek nem tették lehetővé az akadémiai programok megtartását.

A pandémia következtében elmaradt eseményeinket pótlandó Széchenyi István halálának évfordulójára emlékezve Aczél Eszter írását küldtük el tagtársainknak. Örömmel fogadta a tagság Csabai Mária Széchenyi Istvánról írt iskoladrámáját is, csakúgy, mint dr. Gesztesi Tamás orvos tagtársunk Széchenyi István közegészségügyi gondolatai című írását, amelynek az Interneten való elérhetőségére hívtuk fel a figyelmet. A világjárvány ellenére megemlékeztünk gróf Széchenyi Ferenc halálának 200. évfordulójáról. 1800. december 1-én született Vörösmarty Mihály, 1820. december 13-án hunyt el gróf Széchenyi Ferenc. Szabó Miklós magyar-történelem szakos tanár, alelnök, Vörösmarty *Gondolatok a könyvtárban* című versének elemzésével tisztelgett a költő és a könyvtáralapító gróf emléke előtt. Papp Éva arról írt, hogyan jelenik meg gróf Széchenyi Ferenc alakja gróf Széchenyi István

naplójában, milyen volt apa és fia kapcsolata. Egervölgyi Dezső és Siska Tamás írása röviden ismertette gróf Széchenyi Ferenc és a nagy elődei: György érsek, Pál érsek és gróf Széchenyi György várkapitány életének fontosabb eseményeit, majd bemutatta Egervölgyi Dezső gyűjteményének Ferenc grófhöz kapcsolódó darabjait. Ezek az írások a honlapunkon megtalálhatóak.

A 25. Széchenyi Akadémiát 2021. szeptember 24-26 között tartottuk meg Nagycenken, a Polgármesteri Hivatal épületében. Témája: „A XXI. század kihívásai”.

A 26. alkalommal rendeztük meg a Széchenyi Akadémiát Nagycenken, 2022. szeptember 21-25. között „Széchenyi bővületében” címmel. Az előadások helyszíne a Községháza Közösségi Színtere volt.

Az első nap délutánján részt vettünk Nagycenk Nagyközség koszorúzási ünnepségén Széchenyi István születésének 231. évfordulójára emlékezve. Elhelyeztük az Országos Széchenyi Kör koszorúját Széchenyi István szobrának talapzatán.

Az előadások másnap délelőtt kezdődtek, elsősorban olyan előadókat hallhattunk, akik magukénak érezték a konferencia címét; évek, évtizedek óta Széchenyi, munkásságát kutatják, írásait elemzik, s gondolatainak máig ható aktualitását igyekeznek megmutatni. Az Akadémia záróaktusaként 24-én szombat délelőtt került sor a tiszteletbeli tagságot igazoló díszoklevél ünnepélyes átadására. Az oklevelet Csorba János, Nagycenk polgármestere és dr. Horváth Attila jogtörténész, alkotmánybíró kapta.

Koszorúzások

2019. április 8-án hagyományainkhoz híven koszorúzási ünnepséget tartottunk Budapesten, a Széchenyi István téren, Széchenyi István halálának 159. évfordulóján. Megemlékező beszédet mondott Lisztes Nikolett, az MTA Könyvtárának főkönyvtárosa. Szeptember 20-án részt vettünk a Széchenyi Társaság budapesti koszorúzási ünnepségén. Koszorúztunk még Nagycenken, Nyíregyházán, Szegeden, Zircen.

Koszorúzások 2020. szeptember 21-én, Széchenyi István születésének 229. évfordulóján. Részt vettünk a Széchenyi Társaság koszorúzási ünnepségén Budapesten, a Széchenyi István téren.

A nyíregyházi Széchenyi István Technikum és Kollégium tanárai és tanuló megkoszorúzták Széchenyi István szobrát Nyíregyházán.

A Szegedi Tagcsoport megkoszorúzta Széchenyi István szobrát Szegeden.

Megemlékezést és koszorúzást tartottunk 2022. április 8-án Budapesten, a Széchenyi István téren, gróf Széchenyi István halálának 162. évfordulóján. Beszédet mondott Dr. Csorba László történész, egyetemi tanár. A koszorúzás után a Széchenyi Társasággal és a Széchenyi Alapítvánnyal közösen szentmise keretében emlékeztünk a „legnagyobb magyarra” a Budapest-Belvárosi Nagyboldogasszony Főplébánia-templomban. A történelmi emlékezet ébrentartása jegyében szintén koszorúztunk a 231. születési évfordulón Budapesten és Nagycenken egyaránt

2022 október 8-án a restaurálás útján megújult kőszegremetei Széchenyi-emlékmű megkoszorúzására került sor. Ünnepi istentiszteletet követően megtartották a szokásos Széchenyi napi megemlékezést a Szatmár-megyei Kőszegremetén. Az alkalom különlegességét az adta, hogy elkészült a faluszéli Domokos-dombon álló emlékmű felújítása. Az anyagi forrásokat Magyarország kormánya biztosította, de a község lakossága is részt vállalt a terhekből. Az ünnepségen az Országos Széchenyi Kört Kiss László, a nyíregyházi Széchenyi Technikum oktatója és családja képviselte. Ők helyezték el a Kör koszorúját a felújított emlékmű talapzatán.

Egyéb rendezvények, események

Kirándulás Partiumba, 2019. augusztus 23-25. A kirándulás szervezője, és csoportunk vezetője dr. Fazekas Sándor nyíregyházi tagtársunk volt. A program keretében felkerestük Széchenyi Istvánhoz és kortársaihoz kapcsolódó emlékeket. Koltón megkoszorúztuk Petőfi Sándor és Szendrey Júlia szobrát. Nagybányán megtekintettük a Teleki-házban látható emlékkiállítását és vezetővel a város nevezetességeit. A Gutin-hágón keresztül mentünk Aknasugatagra, ahol a szállásunk volt. A következő napon Barcánfalván az ortodox kolostort látogattuk meg, majd Borsafüredről libegővel felmentünk 1364 méter magasságig, a Radnai havasok oldalához. Innen továbbmentünk Máramarosszigetre, ahol

idegenvezető mesélt a város történelméről, mutatta meg a nevezetességeket. A harmadik napon Szaplancán, a vidám temető megtekintése után érkeztünk Kőszegremetére, ahol megkoszorúztuk a Széchenyi-obeliszket. Innen Szatmárnémetibe vitt az út, ahol koszorút helyeztünk el Széchenyi István 2018. március 15-én felavatott egész alakos szobránál.

A pandémia okozta hosszú szünet után egynapos kirándulás keretében 2021. december 16-án vezetéssel megtekintettük a helyreállított Szent István-termet a Budavári Palotában.

Közösségépítő tevékenység jegyében 2022. április 21-én kirándultunk Nagykőrösre. Antal Zoltán történész tagtársunk vezetésével megtekintettük Nagykőrös város történetének emlékeit, valamint Arany János és családja nagykőrösi életét bemutató kiállítást az Arany János Múzeumban. „El nem vesző gondolatok – Könyvespolci ritkaságok” című időszaki kiállításon igazi könyvritkaságokat láthattunk. Sétát tettünk Nagykőrös központjában, megnéztük a város nevezetességeit is.

Szónoklatverseny

2022. április 8-án a Kossuth Szövetséggel közösen megszerveztük a 27. Kossuth-Széchenyi Szónoklatverseny döntőjét. A versenyen Kossuth Lajos, illetve Széchenyi István nevét viselő iskolák tanulói vesznek részt. A rendezvényt anyagilag is támogattuk.

Széchenyi vándorkiállítás

2019 szeptemberében Budapesten a Módos Oktatási Alapítvány iskolájában került kiállításra Sándor Zoltán igh. meghívására. Agárdi Aranka tagtársunk szervezésében Mohácson, a Busóudvar Múzeum fogadta a kiállítást 2019.11. 22 – 12.13. között. A kiállításához kapcsolódva Kalász Gyula tartott előadást „*A honnak áldozni erődinek legjavát*” címmel.

2020-ban a kiállítás Pécsen volt látható a Ciszterci Rend Nagy Lajos Gimnáziumában és a Leőwey Klára Gimnáziumban. A kiállításához kapcsolódva mindkét iskolában Kalász Gyula tagtársunk tartott Széchenyi István munkásságáról előadást. 2021-ben Almássy Lászlóné elnökségi tag szervezte a kiállítás vándorlását Szabolcs-Szatmár-Bereg megyében. Májusban a kiállítást az Eötvös József Általános Iskola tanulói nézhették meg Vásárosnaményban, Filep Sándor Vásárosnamény polgármestere levélben köszönte meg a lehetőséget.

A Múzeumok Éjszakáján időszaki kiállítás keretében a Felső-Tisza-vidéki Vízügyi Igazgatóság Vízügyi Gyűjteményében volt látható Nyíregyházán. Szeptemberben a Tiszadobi Széchenyi István Általános Iskola és Alapfokú Művészeti Iskola tanulói láthatták a kiállítást, majd Tiszadadára került, a tájházban volt látható. Onnan átszállították a tiszalöki könyvtárba, és később Tiszavasváriban, a Művelődési Házban mutatták be. A születésnapi megemlékezések részeként került sor 2022. szeptember 21-én a jubileumi Széchenyi Vándorkiállítás megnyitójára az NYSZC Széchenyi István Technikum és Kollégiumban. A kiállítást megnyitotta egy Széchenyi munkásságát méltató előadással Kubik József a Szabolcsi tagcsoport elnöke. Előzőleg, 2022 nyaráig a kiállítás a Tiszavasvári Vasvári Pál Múzeumban volt látogatható. A múzeum a helyi iskolák tanulóinak a kiállítás anyagából múzeumpedagógiai órákat szervezett.

Kitüntetés

Papp Éva az Országos Széchenyi Kör alelnöke, a Szegedi Tagcsoport vezetője, 2020. szeptember 21-én a Széchenyi Társaság Ünnepi Közgyűlésén a Széchenyi Társaság Díját vehette át.

Tagcsoportok

Szegedi Tagcsoport

A 2019-re tervezett programot teljes egészében megvalósították, minden hónapban tartottak összejövetelt. Összejöveteleik helyszíne a Szegedi Tudományegyetem Juhász Gyula Pedagógusképző Karának épületében a Tudástár előadó terme. Együttműködtek a Közéleti Kávéházzal, a Vasúttörténeti Alapítvánnyal, a Somogyi-könyvtárral, a Kisgrafika Barátok Körével.

Április 10-én gróf Széchenyi István halálára emlékezve a Dóm téri Nemzeti Emlécsarnokban koszorúzási ünnepséget tartottak. Megemlékező beszédet mondott dr. Szalay István professzor.

Kiemelkedő esemény volt a június 1-én megtartott ünnepség a Városháza dísztermében, a tagcsoport megalakulásának 30. évfordulója alkalmából. Díszvendég volt gróf Széchenyi Kálmán, a Széchenyi

Családegylet seniorja és felesége. Dr. Szondi Ildikó, a kulturális bizottság elnökhelyettese átadta Szeged város emléklapoktját a Szegedi Tagcsoport részére a város kulturális életében végzett kiemelkedő tevékenységük elismeréseként. Július 18-án Kisteleken koszorúzásra került sor a Kisteleki Ede Városi Könyvtár falán lévő Széchenyi-emléktáblánál. Szeptember 21-én Széchenyi István születésének évfordulóján ünnepséget tartottak a gróf Széchenyi téri szobránál. Ünnepi beszédet mondott: Papp Éva.

Papp Éva a Kör alelnöke, a Szegedi Tagcsoport vezetője 2021. július 24-én elhunyt, hamvasztás utáni búcsúztatása augusztus 5-én volt. A Szegedi Tagcsoport még nem találta meg új vezetőjét.

Szabolcsi Tagcsoport

2019-ben szállást biztosítottak Nyíregyházán a partiumi kirándulás résztvevőinek, segítettek a program szervezésében, megvalósításában. A Gróf Széchenyi Család Alapítvány Stádium-díját kapta meg a közélet kategóriában Kubik József a Nyíregyházi Szakképzési Centrum Széchenyi István Közgazdasági, Informatikai Szakgimnáziuma és Kollégiuma történelem tanára, a Szabolcsi Tagcsoport vezetője.

A Tisza szabályozás megkezdésének 175. évfordulójára emlékeztünk 2021-ben.

Koszorúzási ünnepséget tartottak Tiszadobon, a Széchenyi István obeliszknél, a Tisza szabályozás megkezdésének 175. évfordulója alkalmából, 2021. augusztus 28-án. Ünnepi beszédet mondott Kubik József, a Szabolcsi Tagcsoport vezetője, és Bárány Attila a Tiszadobi Széchenyi István Általános Iskola és Alapfokú Művészeti Iskola igazgatója. A tiszadobi általános iskola három tanulója részletet olvasott fel Arany János: Széchenyi emlékezete című költeményéből, majd Siska Tamás titkár oklevelet és jutalomkönyveket adott át Gorzsás Emma Málnának, a tiszadobi általános iskola tanulójának, aki sikeresen szerepelt a Kör által kiírt rajzpályázaton. A Szabolcsi tagcsoport 2022. március 15-én ünnepi megemlékezést tartott az NYSZC Széchenyi István Technikum és Kollégium előtti Széchenyi szobornál. Almássy Lászlóné elnökségi tag 2021. október 11-én elhalálozott, búcsúztatására 2022. június 20-án, 15 órakor került sor a nyíregyházi temetőben. 2022 októberében elkészült a Nyíregyházi Északi Temetőben az urnafalon nevének felvétele. A Szabolcsi csoport megemlékezést tartott Almássy Lászlóné, Vali Széchenyi Körben végzett tevékenységéről.

Budapesti Tagcsoport

Tagjai részt vettek a Budapesten tartott két közgyűlés előkészítésben és a kísérő programok szervezésében. 2019. október 17-én Széchenyi István kortársaira emlékezve sétát tettek a Fiumei úti Nemzeti Sírkertben, Papp Éva vezetésével.

Egyebek

Hozzájárultunk (anyagi támogatással és szellemi tartalmakkal) a Széchenyi Fórum internetes portál működéséhez.

2021-ben gyűjtést rendeztünk a COVID-árvák megsegítésére.

Kiemelt feladatként kezeljük „Az Országos Széchenyi Kör 40 éves története (1982-2022)” emlékkötet megjelentetését. Megtörtént az Országos Széchenyi Kör 40 éves történetét dokumentáló kötet anyagának összegyűjtése, szövegrendezése. A munka oroszlánrészét Szabó Miklós alelnök, a kötet szerkesztőbizottságának elnöke végezte. Közel 300 oldalas kötet állt össze a fellelhető objektív források és szubjektív visszaemlékezések anyagából. A színes fényképekkel gazdagon illusztrált kiadvány tartalmilag hat nagy fejezetre oszlik. Nyomdai előkészítésre, esetleges hiánypótlásokra, lektorálásra van még szükség. A tartalomjegyzékkel, névmutatóval, kronológiával ellátott könyv kiadására pályázati forrásokat keres a Széchenyi Kör elnöksége.

A különféle rendezvények, kulturális események, kiállítások, megemlékezések, koszorúzások, előadások (Széchenyi Akadémia), kutatói és szerzői munkák az Egyesület alapcéljainak megfelelően segítik a 19. századi történelmi ismeretek terjesztését, Széchenyi tetteinek, gondolatainak jobb megismerését, megértését, azok aktuális üzenetének közvetítését. Társadalmi kapcsolataink, érintkezési felületeink az év folyamán kibővültek, honlapunk mellett megjelentünk a Facebookon is. Mindezek által az Országos Széchenyi Kör teljesítette egyesületi feladatát 2019-2023 között.